МИХАЙЛОВ СЕРГЕЙ ПАВЛОВИЧ 1893-1952гг.

Родился во Владимире. В детстве учился в церковно-приходcкой школе, позже в реальном училище. Увлекался рисованием. В 14 лет переехал в Москву и поступил в Строгановское училище, окончил его перед 1-й мировой войной, и получил направление учителем рисования в г. Балахну. На фронт его мобилизовали в 1916 году. По окончании войны попал в провинцию учителем.

В 1921 году переехал в Москву, работал педагогом и художником-оформителем, часто бывал во Всекохудожникс, где встречался с многими видными художниками, и в том числе с И.Э.Грабарем, который в 1939 году пригласил его как отличного рисовальщика, педагогом во вновь организованную среднюю художественную школу. В войну он поехал в эвакуацию с первой группой ребят. Школа была эвакуирована в Башкирию в русское село Воскресенское. Там он и преподавал рисунок. Весной 1943 года ученики и преподаватели вернулись в Москву.

Многие его ученики стали видными художниками нашего времени, он был любим и уважаем своими учениками. Несмотря на большую педагогическую работу, он находил возможность уделять много времени своему искусству. Он любил пейзаж и портрет. Широко его работы показаны были в 2003г. в Московской галерее «Ковчег».

