         Сучасне  українське мистецтво.  До визначення поняття.
      Сьогодні не існує єдиного загальноприйнятого визначення сучасного українського мистецтва.  Більш  того,  не існує єдиного поняття для цього явища.

      У мистецтвознавській літературі (здебільшого – це періодика, адже «серьйозна» наука майже не рефлектує з цього приводу) співіснує багато понять-синонімів, що позначають сучасний стан українського арт-простору.

Це і «теперішнє мистецтво» (Ю. Андрухович), і український трансавангард, і українська «нова хвиля», і постмодерністське необароко.

    Але більш важлимим, на нашу думку, є з'ясування змісту цього поняття та його хронологічних меж.
    Традиційно вважається, що початок нового українського мистецтва – це нонконформізм 60-х рр., який складався з «неофіційного мистецтва» та андеграунду. «Нонконформізм був явищем соціально-статусним, йому не відповідав певний стиль. Він складався з моральної позиції, тоді як естетичні вподобання авторів могли змінюватися у широкому диапазоні модерністських течій.»[4,24]  Нонконформісти протистояли офіційному радянському мистецтву соцреалізму,  використовуючи надбання західного модернізму.
      Однак нонконформізм був явищем локальним, зосередженим у великих містах (Москва, Київ, Харків тощо). Одним з головних осередків нонконформізму була Одеса, «єдине місце в Україні, де андеграунд існував як усвідомлена комунікація» [8,18]  Саме в Одесі відбулася перша несанкціонована «парканна» виставка.  У 1967 р. одеські  художники В. Хрущ та С. Сичьов на паркані біля Одеського театру опери та балета розвісили свої роботи, підписавши крейдою «Сичик+Хрущик». Ця подія вважається початком публічної діяльності радянського нонконформізму, і саме вона стала візитною карткою одеських митців.
    Таким чином нонконформізм, протистоявши офіціальному радянському стилю, не виходив за межі модерністської естетики.  Тільки на початку 80-х рр. в  Одесі з'являється АПТАРТ на чолі з Л. Войцеховим – перша мистецька течія з постмодерністським забарвленням. «Акції АПТАРТу створювалися як концептуальні проекти. Все більше поширювалися колажі, асамбляжі, протоінсталяції та перфоманси.» [5]  Його головною характеристикою була «переденвайроментальна естетика «сміттєвого» заповнення простору експозиції».
    Однак АПТАРТ, як і коцептуалізм в цілому, в Україні існував недовго. Справжньою батьківщиною для нього стала Росія, зокрема Москва, де концептуалізм на довгі роки став провідним художнім напрямом. Тим не менш, як наголошує відомий український мистецтвознавець: «У 1980-х рр. концептуалізм АПТАРТу та перфоманси Л. Войцехова обумовили унікальність досвіду одеського андеграунду в контексті ситуації в інших містах України, тому що у Львові, Ужгороді та Києві андеграунд, як правило, не виходив за межі естетики модернізму.» [6,45] Ця унікальність полягала у перших невпевнених кроках убік постмодерністської естетики, що у 90-і рр. вилилося у потужний всеукраїнський арт-рух.

    Наступний період (кінець 80-х- початок 90-х рр), який  співпав  з політикою перебудови  і занепадом  СРСР,  дозволив вийти з підпілля  митцям-нонконформістам. Нонконформізм  втрачав свою актуальність, адже  соцреалізм, якому довгі роки  він  протистояв, поступово  припиняв виконувати роль єдиного художнього стилю держави.

      У  цей  час  українське  мистецтво було  повя'зане  з естетикою  трансавангарду.

    Термін «трансавангард» (поставангард) ввів у 1979 р. італійський  арт-критик  Акілла  Боніто Оліва у статті, що була присвячена творчості 5 італійських художників. У 1982 р. він  об'єднує під цією назвою  німецький  неоекспресіонізм, аргентинську нову образність, французську  вільну фігуративність. У центрі уваги  трансавангарду – проблеми тілесності і сучасної інтерпретації авангарду. 

    На сьогодні  існує 2 основні точки зору  на  трансавангард:

1) «розширююча», коли  він  розуміється  як синонім постмодернізму. «Нередко  этими  категориями описываются все произведения актуального искусства, в которых присутствует элемент игры с художественной традицией»[]

2) «розділяюча» або «звужуюча», коли темін «трансавангард» застосовується лише по відношенню до певних явищ у мистецтві, а постмодернізм розуміється як загальна культурно-філософська рефлексія.
«Прикладной и плюралистический поставангард  преодолевает поэтику авангарда, подвергает ревизии его стилистическую рецептуру и повествовательные техники, но не упраздняет полностью, а скорее ассимилирует, используя как игровые кубики в своих многоступенчатых композициях» [9]
      В Україні в естетиці трансавангарда  працювали О. Голосій, А. Савадов, О. Ройтбурд, І. Кожухар та ін.

    У другій половині 90-х рр. відбувається поступовий відхід від трансавангарду та перехід до новітніх художніх практик, що тісно пов'язані з сучасними технологіями.

    Стосовно цього  періоду  деякі  критики  наголошують на тому, що постмодернізм був витіснений постпостмодернізмом, який пов'язують з процесами глобалізації. «...кризис (а сегодня очевидно, что это был и финиш) постмодернизма, охвативший с конца 80-х гг. мировое искусство, не мог не миновать и украинскую «новую волну».» [12]   Однак, на нашу думку, не варто  казати  про  остаточний занепад  постмодернізму; сьогодні  в українському художньому просторі  співіснує багато  стилів,  течій  та напрямів (серед  яких  присутній і постмодернізм).
    В той самий час в українському мистецтві розвивається інша тенденція, що спрямована на синтез: 1) різних видів мистецтва; 2) мистецтва і досягнень технічних наук.  Місце традиційного живопису займають такі жанри як інсталяція, відеоарт тощо. «У цей період Ройтбурд починає займатися інсталяцією, об'єктами, перфомансами. В принципі, він почав колажувати опудала тварин за декілька років до того, як це почав робити Д. Хірст, просто в українському мистецтві не знайшлося свого Саатчі, якому завдячує своєю всесвітньою популярністю покоління «young British artists».» [11,11-12] Тобто, незважаючи на загальну хронологічну відсталість пострадянських країн (і України зокрема) у мистецьких пошуках, іноді наші художники випереджали світові тенденції.
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